

女性投下賭爛票有兩種模式
一是不管候選人是那一黨，
只要女性即可，
另一是絕不投給

對她不好的男人的支持者。
如此投票模式絕非盲目報復，
而是一種抗暴行動，
用它當成籌碼，
以改善自身弱勢處境，提高女性地位。

女人，投下妳賭爛的一票

◎何春莊



戰正熱，政客們也突然對婦女表現出高度的關切。可是，這種「突發」的熱情卻更突顯了以下事實：

一、有關婦女的議題在政見上總是陪襯點綴的角色，從未被當成主要的或是重要的施政方向。

二、偶爾看見所謂婦女福利的政見，也多半環繞著「婦幼」的措施，好像婦女只為了養小孩而存在。

三、各政黨都只有少數女性候選人出戰，可見平日並未盡力普及並推廣婦女參政的活動，更未大力培植女性政治家。

四、一個明確的例子來說，面對日益難忍的家庭暴力問題，沒有一個候選人提出具體承諾來保障婦女的人身安全（例如先進國家中妻子被打只要報案就立刻拘禁施暴的丈夫二十四小時再說），對這些日日活得毫無尊嚴或安全感的婦女而言，一切「尊貴的世界公民」狂想或「維持現況，維持安定」的宣傳都是不相干的謬語，甚至是持續壓迫她們的幫兇。

當時，南台灣的七股工業區是否設立，也出現以公民投票決定其是否設立的聲音，如果這兩項政策都能以公民投票決定，未來這種決策模式更可能擴及其他地區的建設及政策之決定，但在此同時，公民投票也出現了其限制及吊詭。

一個國家、社會建設及政務的決策，在近代一直有兩種截然不同的模式在發展，一種是精英決策制，大至國家政事、小至地方建設之決策，都由掌握國家決策權的社會精英決定，這些精英早期是皇室及大臣，後來則是技術官僚，即使號稱加入民意代表的民主制度，亦不脫精英決策的模式。這種決策模式的主要缺點是缺乏基層民眾的參與，與決策相關的民眾更時常無權為自我權益作決定。

也因此另外一種決策模式出現，這種決策模式就是由與政策息息相關的當地居民以公民投票方式作決定，這種決策亦相伴著社區意識的出現。以國內的發展，先前經歷解嚴後的民衆抗爭、自力救濟等的對策事後表達不滿，終於走到要求事前參與決策的公民投票，其中當然是以核四為起點。

以核四的決策而言，決策精英認為爲了國家、社會未來的發展，核四勢在必行，但推動公民投票的環保及民進黨人士，除了對核能的必要性、安全性都有疑慮外，也強調任何建設、決策都必須尊重當地民意願的決策程序之正當性；但同樣的情況搬到七股工業區的是否設立時，以當地人而言，當然希望設立工業區以帶動地方繁榮，但反對者的著眼點則是工業區的設立對瀕臨絕種的黑面琵鷺的傷害。

如果七股工業區以公民投票方式決定是否設立，合理的推想其投票結果應該是贊成設立。

立者居多，畢竟大部份呼籲保護黑面琵鷺者不具投票權，黑面琵鷺更不具投票權。於是對主張經濟發展優先與主張環保優先者而言，公民投票在此展現了其雙刃效果及其弔詭之處，也就是以公民投票決定的「公理」並不一定就站在那一方。

而當這種決策模式成型並推廣應用到其他地方時，我們就可以看到要在任何地方設置垃圾場、焚化爐等，雖然對更多的人而言，可能是必要而有益的，但一定遭當地民衆否決；如果是以爲民衆帶來利益的各種開發，即使對整體環境、社會有傷害，最後仍會通過。

因此水源保護區內的居民可以藉著公民投票要求開放進行各種有利的開發；國家公園內一切對其利益有影響的管制，一個地區的民衆可以用公民投票方式決定，把原來是農地、或住宅使用的土地變更爲高度開發的商業區。事實上，水源保護區內的居民及國家公園內的原住民早有多次陳情活動，要求数政府解除管制，而台北市林森北路特種營業者更強烈要求變更使用爲商業區，這種決策模式的應用，會給民衆帶來更多的福祉抑或災禍？

過去我們藉著自上而下的精英決策模式解決公衆與私人利益衝突的問題，現在則反其道的追求完全由當地居民決定的公民投票，但在此兩者都出現相當的限制與盲點，偏向任何一方的決策方式，都可能出現問題，公民投票並不是萬能，它有運用範圍的限制與條件，它與早期的權威體制精英決策同樣缺乏應有的政策辯論空間。如何拿捏分寸，釐清公民投票的價值及應用範圍，值得進一步深思。

思我見我

煒紹呂◎

公民主限與制迷的票投與迷思

當時，台北縣的核四公民投票已經排上議程，也出現以公民投票決定其是否設立的聲音，如果這兩項政策都能以公民投票決定，未來這種決策模式更可能擴及其他地區的建設及政策之決定，但在此同時，公民投票也出現了其限制及吊詭。

一個國家、社會建設及政務的決策，在近代一直有兩種截然不同的模式在發展，一種是精英決策制，大至國家政事、小至地方建設之決策，都由掌握國家決策權的社會精英決定，這些精英早期是皇室及大臣，後來則是技術官僚，即使號稱加入民意代表的民主制度，亦不脫精英決策的模式。這種決策模式的主要缺點是缺乏基層民眾的參與，與決策相關的民眾更時常無權為自我權益作決定。

也因此另外一種決策模式出現，這種決策模式就是由與政策息息相關的當地居民以公民投票方式作決定，這種決策亦相伴著社區意識的出現。以國內的發展，先前經歷解嚴後的民衆抗爭、自力救濟等的對策事後表達不滿，終於走到要求事前參與決策的公民投票，其中當然是以核四爲起點。

以核四的決策而言，決策精英認爲爲了國家、社會未來的發展，核四勢在必行，但推動公民投票的環保及民進黨人士，除了對核能的必要性、安全性都有疑慮外，也強調任何建設、決策都必須尊重當地民意願的決策程序之正當性；但同樣的情況搬到七股工業區的是否設立時，以當地人而言，當然希望設立工業區以帶動地方繁榮，但反對者的著眼點則是工業區的設立對瀕臨絕種的黑面琵鷺的傷害。

如果七股工業區以公民投票方式決定是否設立，合理的推想其投票結果應該是贊成設立。

點觀 COCO



人的事就是政治的事」，特別弱勢的女人還是可以用賭爛票來設法改善自己的個人處境。

這種賭爛票模式有一些先決條件：如果妳對今年省市長候選人沒有什麼定見，而妳週遭的男人（如丈夫、上司、父親、男朋友、長輩等）平日對妳不好，壓抑妳的自主空間，到了選舉的時候還拚命向妳灌輸「選情」，積極左右妳投票給某位候選人；那麼妳可以廣泛宣傳一種女人賭爛票，也就是說，讓大家都知道，女人可以用選票來反映她的不滿，換句話說，要是男人對女人不好，女人在投票時，絕不會投給那些男人支持的候選人。請注意，本來在投票間內，妳就有權利投給任何候選人，你只不過是要求這個基本人權涵蓋到妳的個人生活處境而已。

這種賭爛票針對的是那些壓迫女人的男人，要在他們自大自滿的心態中投下一些變數，迫使他們考慮是否應該改善和女人的關係，以保障自己的政治理念實現。因此宣傳這種賭爛票，甚至投這種賭爛票，絕非盲目報復，而是一種抗暴活動，女人可以用它當成籌碼，來和週遭過分強勢的男人討價還價，以改善自身處境。

女人賭爛票的投票模式是在女人的弱勢困境中不得不然的策略性做法，我們熱烈期待並積極營造一個讓女人真正有選擇的民主社會。

（作者爲中央大學英文系副教授）